

区领导带队开展2023年南海“企业暖春”行动

“面对面”问需求 “实打实”解难题

珠江时报讯(记者/吴玮琛 刘伟鹏 邓施恩 通讯员/朱嘉泳 郭瑾)近日,南海区领导带队开展2023年南海“企业暖春”行动,深入走访调研企业,听取了企业现存问题和发展需求,为企业排忧解难。

加强沟通交流 探讨转型升级“良方”

2月17日,南海区委副书记李伟成带队到丹灶,深入走访调研企业,听取了解企业现存问题和发展需求。他强调,传统产业要在转型升级中探索新路子,寻找传统行业改革升级新思路和新技术,加快构建现代化产业体系,为推动实体经济高质量发展注入强劲动力。

李伟成等一行人先后来到广东西屋康达空调有限公司、广东阳晨厨具有限公司、广东徐工工程机械有限公司,进车间、看产品、听介绍、问效益,详细了解企业优化升级、产品质量建设等情况,并了解协调企业遇到的困难和问题。

享有“中国日用五金之都”盛名的丹灶,集聚了各类五金制品企业约6700家,规模以上工

业年产值超300亿元。随着社会更迭和产业加速发展,传统五金产业规模散小、生产方式较为落后、创新驱动不足、环境污染、安全隐患等问题成为阻碍发展的诸多因素。

座谈会上,部分传统五金企业代表结合现存问题提出转型思路:建设数字化车间,引入电商平台、与优质企业合作成立品牌等。

丹灶镇党委书记冼增强表示,丹灶计划在金沙北部建设五金产业升级园区,将具有发展潜力的五金企业纳入园区统一管理,带动行业规范化经营。

“如何将传统五金产业的金字招牌升级为区域竞争力?这是必须考虑的课题。”李伟成表示,希望政府、企业、协会等多方加强沟通交流,探讨转型升级的“一纸良方”。

“面对面”交流 为企业发展支招

2月17日,南海区委常委麦绍强带队,到里水开展2023年南海“企业暖春”行动,深入生产一线,走访调研企业生产发展情况。

在佛山中研磁电科技股份有限公司,调研组详细了解了企业运转、复工复产、生产发展计划等情况,对企业发展提出指导意见。之后,调研组还走访了广东兴奇新材料产业中心,深入一线生产车间,直接对话企业主,了解企业发展诉求,协助企业解决发展难题。

走访结束后,调研组同广东中联电缆集团有限公司、佛山市南海蕾特汽车配件有限公司等10家企业举行座谈会,通过“面对面”交流的方式,收集并研究解决企业的困难和问题,现场为企业发展支招。

座谈会现场发放了《2022-2023佛山市南海区扶持企业发展政策措施汇编》,并进行了解读,多措并举引导、协助企业发展。

会上,与会企业代表分别就企业当前生产情况、未来发展计划、当前所遇发展难题等作出发言,共同探讨了政策申请、营商环境等话题。其中,人才引进培育是现场企业代表共同讨论、关注的点。相关部门负责人建议,各企业可通过“校企合作”形式,与相关职业技术学校进行结对,

对专项技术人才进行重点培育,解决人才引进难题。

“办法总比困难多,总有解决的方法和路径。”麦绍强表示,各职能部门要建立责任,将协助企业解决问题责任到人,做好部门联动机制,定期做好回访反馈,要做到“实时、实效、实在”,协助企业高质量运转。此外,要加强扶持政策宣传,指导、引导企业发展。

组成“服务团” 助企纾困解难

2月17日,南海区委区长孔小燕带队到里水镇开展“企业暖春行动”,深入一线调研了解企业发展情况,倾听企业心声,帮助企业解决难题,提振发展信心。

调研组首站来到佛山德芮可制药有限公司(简称“德芮可公司”)调研,实地考察企业发展规模、核心技术、主要成果、经营状况。“今年公司将加大研发投入,力争年产值突破1.2亿元。”德芮可公司总经理曾福文表示,在政府部门的支持下企业发展态势良好。孔小燕要求相关部门做好产业空间和金融资

源等对接,让企业安心扎根本土、做大做强。

随后,调研组前往佛山市南海派雅门窗制品有限公司,通过参观产品展厅了解企业经营销售、未来发展规划等。“我们会大力支持企业,企业也要对政府有信心。”孔小燕向企业解读传达支持企业发展的有关政策措施,倾听企业困难诉求。

当天,调研组还与8家企业的代表展开座谈,详细了解企业生产经营情况,以及发展过程中需要政府部门协调解决的问题。各企业代表纷纷表示,当前正鼓足干劲忙生产,力争实现“开门红”,并就增资扩产、用地用能、营商环境建设、政策红利等方面提出意见建议。

针对企业提出的困难及需求,调研组一一进行了回应。“开展‘企业暖春行动’,就是希望把疫情期间耽误的时间和经济损失抢回来。”孔小燕表示,相关部门要组成“服务团”,主动靠前帮助企业解决实际问题,全面高效落实各项惠企政策,进一步优化政务和营商环境,推动企业做大做强做优,促进南海经济社会高质量发展。

企业暖春活动 “智”气满满

珠江时报讯(记者/何燕慧 通讯员/黎昭映 姜健)“数智化转型升级是大沥制造业高质量发展的必然趋势。”2月17日,以“数智赋能,产数融合”为主题的大沥镇数智化转型现场交流会暨2023年企业暖春服务活动举行。活动以政企联动、畅通循环发展为目的,系统性分享企业转型升级的经验成果,凝聚本土资源,赋能实体经济做大做强,助力大沥镇高质量发展。

近年来,大沥镇以有色金属、铝型材、全铝家居等特色产业为重点,全力推进制造业数智化转型,目前各行业代表企业数智化转型取得一定成效,佛山市艾乐博机器人股份有限公司(简称“艾乐博”)、广东高谱弯曲技术有限公司(简称“高谱”)荣获入选南海区工业互联网创新应用标杆项目。

当天,活动嘉宾先后走进艾乐博和高谱的数智化生产车间,感受数智化转型带来的生产效率、货运周转效率的显著提升,体会数字化、信息化的魅力。

嘉宾们还就企业痛点、改造路径等方面进行了深入交流,现场专家为企业提供个性化答疑。“很感谢大沥镇举办的企业暖春行动,让我们能与一些专业的企业‘连线’,现场学习数智化转型经验。”华儒铜业副总经理许佐佳坦言,“目前,企业也正进行相关的调研,希望接下来能有更多交流学习。”

“希望通过本次活动的分享交流,进一步激发大沥企业实施数智化改造的主动性,坚持‘打造一家,带动一批’,全面推动重点产业链、供应链高质量发展。”现场,大沥镇经济发展办主任朱少妮鼓励本土数智化服务商做大、做强,做好技术支撑,汇聚转型合力,以点带面,带动传统产业转型升级,加快创新资源对接,共推高质量发展。

投资超4亿元 南海又一产业项目奠基

承安集团智能工厂项目在九江镇临港国际产业社区开建,预计下半年投用

珠江时报讯(记者/沈芝强 通讯员/刘锐 陈智豪)2月18日,总投资超4亿元的承安集团智能工厂项目在南海区九江镇临港国际产业社区开工奠基,预计下半年投用,年生产总值可达80亿元。

据悉,承安集团智能工厂项目由佛山市承安集团股份有限公司投资建设,总投资超4亿元,项目总用地约5.33公顷(80亩),总建筑面积达6万平方米,拟建数字化智能化工厂,提升企业数字化水平、扩充产能、提高生产效率和产品质量、降低生产成本,进一步提高市场竞争力。承安集团智能工厂全面投产后,磷铜阳极等线路板专用材料整体产能提升100%,年生产总值可达80亿元。

佛山市承安集团股份有限公司是本地龙头企业,始建于2002年,专业研发和生产磷铜

阳极、微晶磷铜阳极和无磷高纯铜、锡阳极、钻孔用铝片等专用材料,经过多年深耕细作,成为全国销量领先的电子电镀磷铜材产销企业,并积极参与国际标准、国家标准和行业标准制定工作。

江水浩荡,湾区启航。该公司有关负责人表示,承安集团智能工厂项目在临港国际社区启动建设,将有力延展九江传统制造业的产业链,助推传统产业的“智造”升级和华丽蝶变,也为九江打造湾区新材料中核的产业版图绣上了锦绣花团。

值得关注的是,该项目所在的九江临港国际产业社区,以“材料新高地,湾西智造城”的定位,坚持高水平配置、高标准建设,重点布局新材料、健康消费、智能制造、绿色智能新家具等高端产业集群。九江通过开展全域土地综合整治,拆招并举,抢抓国内国际



项目效果图。

通讯员供图

双循环产业发展新机遇。

除了坐拥万亩连片土地空间,九江还拥有优越交通区位,镇内共有5个商业货运码头,年吞吐量达1600万吨,其中有两

个是6000吨级的码头(中外运码头、南鹏码头)。

接下来,九江镇将把握历史机遇,精准开展“强链、补链、增链”招商,前瞻布局一批新材料产业,

以“新材料发展中枢+健康消费新基地+智能制造创新园+绿色智能家居园”四大愿景打造“儒林湾”城市战略平台,推动九江镇新一轮的高质量发展。

“中国的超级大市场就是我们的‘大海’”

(上接A01版)

自2021年开始,阿里巴巴国际站先后在哈萨克斯坦、乌兹别克斯坦等中亚国家开展合作,帮助当地中小企业数字化转型、搭建线上窗口开展全球贸易。平台相继开设乌兹别克斯坦和哈萨克斯坦的专题体验馆,目前已有超过200家中小企业入驻。

“我来这儿想找到最新鲜的中亚坚果。”参加论坛的山东省菏泽市巨野县晶香食品公司负责人王保华说。他的公司主要生产芝麻酱等调味品。经过深入调研,他们看中了中亚的葵花子和芝麻,今年计划新增10倍产能,希望同中亚产地的商户直接对接。

中国与中亚国家在农业产业方面的合作机制也日趋完善。17日举行的国际农业合作分论坛上,上合农业产业发展联盟正式启动,通过持续整合农业产业

资源,加强中国与中亚五国农业产业链上下游配套合作,为开展国际农业合作建构基本框架。

产能合作 走深走实

“中国和吉尔吉斯斯坦在能源领域的合作发展非常迅速。”吉尔吉斯共和国驻华大使馆二等秘书别克博耶夫·丹尼尔在能源合作分论坛上说。

2017年,吉尔吉斯斯坦在中方支持下完成比什凯克热电厂的现代化改造项目,发电量从原来的每年2.62亿度提高到17.4亿度,供热量则增加了近1倍。双方在风电、太阳能等清洁能源方面的合作也稳步推进。

聚氯乙烯生产综合体项目是中乌两国在“一带一路”倡议下推动国际产能合作的重要工程。项目年产10万吨聚氯乙烯、7.5万吨烧碱和30万吨甲醇,不仅能满足国内需求,还可出口至周边

国家及市场。乌兹别克斯坦总统米尔济约耶夫表示,乌方希望继续与中国企业在其他标志性产能项目上开展合作。

目前,中国同中亚五国已确定的产能合作重点项目有数十个,涵盖汽车、能源、冶金、化工、医药等众多领域,投资总金额超过200亿美元。

互联互通 通达全球

2022年9月,在习近平主席对乌兹别克斯坦进行国事访问期间,中国、吉尔吉斯斯坦、乌兹别克斯坦有关部门签署《关于中吉乌铁路建设项目(吉境内段)合作的谅解备忘录》,亚欧大陆运输大通道建设取得重要进展。

9年多来,共建“一带一路”倡议在中亚地区开花结果,有力带动沿线互联互通,促进区域经济发展。

途经中亚的中欧班列往来

驰骋,中哈霍尔果斯国际边境合作中心、“霍尔果斯-东大门”经济特区无水港、中哈连云港物流合作基地成功建成,为中亚国家打开通向全球市场的大门。

参加论坛的西安爱菊粮油工业集团副总经理刘东萌说:“我们是一带一路建设的受益者。”他说,2016年3月26日首趟“长安号”国际货运回程班列满载货物返回西安港,这就是爱菊集团油脂专列,装载有从哈萨克斯坦进口的2000吨非转基因优质油脂。

“2016年底,我们在哈萨克斯坦建成了30万吨油料加工厂,目前在北哈萨克斯坦州形成了150万亩的跨国订单农业种植。我们还联合西北农林大学和哈萨克斯坦国立农业大学,共同建立了跨国联合实验室。”刘东萌说。

随着一批互联互通项目相

继建成,中国与中亚初步形成了覆盖公路、铁路、航空、油气管道的全方位、立体化联通网络,为维护亚欧产业链供应链通道畅通奠定坚实基础。自2022年7月“中欧班列—上海号”开辟中亚线路以来,“钢铁驼队”往返穿梭,让中国与中亚国家间巨大的贸易潜力得以充分释放。中国商品搭载中亚班列一路西行,中亚地区的各类货物则一路东进,在中哈连云港物流合作基地转为海运,继而通达全球。

中亚地区远离海洋,但中亚朋友常说“我们紧靠中国,中国的超级大市场就是我们的大海”。中国愿同中亚国家共享超大规模市场、完备产业体系和先进技术,深化务实合作,实现互利共赢,携手推进区域经济高质量发展,构建更加紧密的中国—中亚命运共同体。

(新华社)

引入新材料新技术 内衣企业修炼内功

珠江时报讯(记者/黄晴雯 吴志恒 通讯员/张秋枫 邹海波)自带温度、湿度调节的瑜伽服,免上浆、免水洗、免蒸发就能轻松给面料进行印染……2月17日,盐步内衣行业骨干企业——佛山市洛可西西服饰科技有限公司(简称“洛可西西”)召开新材料新技术趋势发布会,现场推介运用新材料、新技术生产的系列产品,精准对接高端客户,共谋发展。

发布会上,COCONULNA、山东泰和新材集团和佛山林至高分子材料科技有限公司的相关负责人先后上台,代表各自企业向洛可西西的部分核心客户,如Lululemon、网易严选、BBG等多家上下游企业进行推介。

洛可西西公司总经理陈康彪表示,本次发布会展示了系列新技术、新材料,其核心是为消费者解决问题,提升产品体验,同时也期待有更多下游企业尝试这些新技术。

洛可西西一家集设计、研发和生产为一体的运动品类服饰制造商,产品涉及瑜伽、健身、骑行、跑步等运动服饰。近年,乘着市、区、镇对制造业数字化智能化转型金融财政支持力度加大的东风,洛可西西利用数字贷及增值税留抵退税退税优惠等政策,将车间打造为大沥镇首个获佛山市认定的数字化车间,也推动企业成长为盐步内衣行业的骨干企业之一。2022年,该企业被认定为佛山市专精特新中小企业、高新技术企业、佛山市企业征信建设促进会副会长单位。

大沥经济发展办副主任万艺诗表示,开春复工以来,盐步内衣行业也迎来新气象,不少企业订单量同比增长30%,开工率达95%以上。“近期我们还将通过举办企业茶话会等活动,进一步了解企业的真实需求,推动企业实现高质量发展。”